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RFQ_462: 


Conference venue for 
the international transport forum 
2024-2027 summits




Summary 

The OECD is looking to source a conference venue for the International Transport Forum (ITF) 2024 to 2027 Summits, which will take place in Germany for 3 days (consecutive weekdays, not public holidays) during April, May or June in 2024, 2025, 2026 and 2027.

The deadline for the receipt of Tenders is Friday, October 2, 2020, 8:00p.m. (Paris time).

The OECD will use its e-Sourcing portal « Bravo Solution » to conduct this procurement process. Interested candidates should register with the e-Sourcing portal in order to access the associated documents and further information. 
Instructions on how to register on the e-Sourcing portal can be found using the following link and accessing the “Supplier Guide” on the homepage. 
https://oecd.bravosolution.com






















RFQ_462: 


Salle de conférence pour 
les sommets 2024-2027 
du forum international des transports


Sommaire 

L’OCDE cherche un lieu de conférence pour les sommets 2024-2027 du forum international des transports, qui se déroulera en Allemagne durant 3 jours (jours de semaine consécutifs, jours fériés exclus), en avril, mai ou juin de 2024 à 2027.

[bookmark: _GoBack]La date limite de remise des offres est fixée au vendredi 2 octobre 2020 à 20h00 (heure de Paris).

L’OCDE utilisera son portail d’achat en ligne afin de conduire cet appel d’offres. Les soumissionnaires intéressés doivent s’enregistrer sur le portail d’achat en ligne afin de pouvoir accéder aux documents nécessaires et autres informations relatives. 
Les instructions concernant la manière de s’enregistrer sur le portail sont disponibles via le lien suivant, puis en téléchargeant le « Guide Fournisseur » présent sur la page principale du portail. 
https://oecd.bravosolution.com
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